

《路加福音》系列讲章 第 37 讲

一个站立起来的女人

路加福音 13: 10-17; 申命记 5: 12-15

普杰西牧师 2020 年 2 月 9 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

自从第九章耶稣定意朝着耶路撒冷去之后，已经有好几章没有提到他医治人的故事。今天早上我们又一次看到耶稣的医治。让我来问大家一个问题：耶稣为什么道成肉身到地上来？我们都同意，他来是为了给人带来救恩。接下来可以问的是：他以什么样的方式拯救？把人从什么里面拯救出来？我们都在教会里，当然知道耶稣来把我们从罪中拯救出来。但今天我要来把另外一点摆在大家面前：他来不仅是把我们从罪中救出，正如我们的信仰告白所言，耶稣基督来是把我们从痛苦不幸中救出来。

罪所带来的痛苦不幸、带来的内疚感受大家在每一天的生活中都能体会到。可以是身体上的痛楚，可以是心灵上的羞辱。有时候这种羞辱感还不一定是因为我们造成的。下面就让我们来学习今天的这段经文。耶稣遇到的这个女人这么多年来被罪被恶者折磨，这里我们不仅看到福音的本质，同时也看到神对那些软弱的、被罪所捆绑之人的一颗怜悯之心。

安息日，耶稣在会堂里教训人。有一个女人被鬼附着，病了十八年，腰弯得一点直不起来。耶稣看见，便叫过她来，对她说：女人，你脱离这病了！于是用两只手按住她，她立刻直起腰来，就归荣耀于神。

这个场景一点也不复杂。但是因着故事所发生的地点和时间，就变得复杂起来。短短的几句经文里，五次提到安息日。耶稣正在会堂里教导众人。一个整整十八年腰弯得直不起来的女人正好也在会堂里。这里告诉我们，她的不幸是魔鬼作为。这样的描述在福音其它地方没有出现过。路加并没有说她是被鬼附了（注：英文各种版本的翻译都没有象和合本所译‘被鬼附着’，比如钦定本和ESV作‘她身上有一个残疾之灵’；NIV作‘被邪灵’还有译本简单地译作‘残疾十八年’）；耶稣医治她的时候也没有提到赶出鬼。有一点很明显，她身上的这种状况与恶者的灵或者折磨人的灵或不洁净的灵有关。并且，她不仅是在身体上直不起腰来，她在属灵上也直不起腰来。她的这种身体状况被人们视为不洁净，因此不会有人和她交往。

罪的根本问题是毁坏人性。这个女人的可悲状况是罪所带来的后果。我们常常以为罪之所以可恶是因为神恨恶罪，这没错。但神恨恶罪的原因之一是因为罪与我们人类作对，毁灭我们的生命。我们恨恶罪是因为我们认为罪就是错的。我们应该恨恶罪的理由之一是罪毁坏那犯罪的人（比方说，犯罪的不是我们自己）因此我们应该对该人抱着同情心。就如这里耶稣看到这个女人，看到她受折磨，所有产生了同情。虽然这里没有提到她的名字，但这里没有说她到会堂来是寻求医治。有位作者说的：神不是在那里等待那些以为自己已经将功补过的人，而是赐给坏人、有需要的人好东西。这段经文发生的正是这样。她并没有来这里寻求医治，而是耶稣主动对她说话。你看经文里的动词：他看见她，叫她过来，对她说，他用两手按住她。。。律法只能离她远远的，指出她的问题，但对她毫无帮

助。而基督走近她，把她没有寻求的医治带给她。我们中间很多人不也都有这样的信主经历吗？我没有寻找神，但神以他的美善找到了我。神就是这样，他满有怜悯地寻找罪人。

当这个亚伯拉罕的女儿被疾病折磨了十八年后得到了医治，管会堂的却气愤难忍：

管会堂的因为耶稣在安息日治病，就气忿忿地对众人说：有六日应当做工，那六日之内可以求医，在安息日却不可！

管会堂的是一个受人尊敬的职位。他负责会堂的各项事务。每当他认为有人违反律法，他就责任指出。这里的这位管会堂的非常气愤，但他没有对着耶稣而是对着众人说。一方面他感到自己有责任站出来说话，另一方面他没有对耶稣表示尊敬。他的言下之意是耶稣违反了律法。耶稣毫不客气地指出他的假冒为善。

主说：假冒为善的人啊，难道你们各人在安息日不解开槽上的牛、驴，牵去饮吗？况且这女人本是亚伯拉罕的后裔，被撒旦捆绑了这十八年，不当在安息日解开她的绑吗？

这里耶稣说，既然你们可以在安息日照顾自己的牲畜，那我为什么不能医治我的女儿呢？况且你们的牲畜只是暂时的需要，我的女儿已经被折磨了十八年了，难道还不该医好她吗？既然照顾牲畜不违法律，那么我医治这个女人岂不更符合神的怜悯吗？

这段经文不仅向我们显示了耶稣的慈心，更是告诉我们他来要建立的国度是什么要的性质。，《申命记》第五章、《出埃及记》19章告诉我们，安息日的目的是要让人得自由；安息日是建立在以色列人在埃及做奴隶、神将他们释放的基础之上：六日要劳碌做你一切的工，第七日向耶和华你神当守的安息日，，你也要纪念你在埃

及地作奴隶，耶和华你神用大能的手和伸出来的膀臂，将你领出来。因此，耶和华你的神吩咐你守安息日。

因此，安息日是神让他们休息、释放他们的日子。眼前的这个女人被那恶者捆绑了那么多年，耶稣让她得到医治、得到自由完全符合安息日的根本。耶稣不仅是让她从这个残疾中释放出来，不仅是让人得到一天的休息，更是带给人真正的安息。基督为什么到地上来？他来是赦免人的罪，是的。但他赦罪也是为了更高的目的，把人带进真正的安息，使我们成为当初神造人的意图。旧约告诉我们安息日是神六天创造之后，歇了他的工而进入的第七日；根据《希伯来书》神仍然在他的安息里，他也邀请我们人类进入他的安息。但我们因为自己的罪，我们把自己捆绑起来、我们毁灭自己，不仅亏缺了神的荣耀，更是抹黑了神的形象，我们的生活也就越来越悲惨。基督来是要赐给这个世界安息。我们自从出生起就呼吸这个堕落了的被造世界，以致我们根本无法想象真正的人、完全的人是什么样的。有或许你听到过这样的祷告词，或许你也这样祷告过：主啊，求你使我圣洁，不过不是现在。

为什么？因为我们认为罪还是满有趣的，我们认为罪能给我们带来快乐。我们认为圣洁与真正的快乐是对立的。因为我们实在不知道什么是真正的快乐，什么是过一个完全无罪、没有悲哀的生活。基督来的目的是要给我们带来真正的快乐和完全。安息日是将来人最完全、完美状态的图画。到那时，我们的工都做完了；我们不再是奴隶，没有明天还有任务的阴影；没有暑假结束了、圣诞节过去了的那种感觉；你将永远完全。

我们在这个被医治的女人身上所看到的就是将来进入神的安息

的一个小小的影儿。这个女人被残疾折磨了整整十八年，今天她不仅站立得直，从前被人瞧不起、没人愿意搭理、无人知道也无人在乎她名字的女人，今天在众人面前得到了尊敬，得到了亚伯拉罕女儿的名字，众人也因此归荣耀于神。这就是新天新地样子，完全的人、得荣耀又将荣耀归于神。有位作者说：恩典救了自然，不是加上点什么，不是抬高到什么程度，而是恢复到原来被造时的样式，也就是神美好的创造。这难道不是我们都想要的吗？上个礼拜我们教会经历的就是人堕落后带来的不幸。当然不都是我们自己的罪所直接引起的，而是人堕落之后的现实。我们遇到苦难、身体疾病，被死亡病患所隔绝，我们也都有因着自己的罪或者他人的罪所带来的羞耻感。有一天，藏在基督里之后，不会再有这样的经历和感受。

耶稣说这话，他的敌人都羞愧了；众人因他所行的一切荣耀的事，就都喜欢了。

这里的医治与斥责都在大庭广众之下，于是才有了众人都看得到的羞愧。在这个强调面子与羞辱的文化里，耶稣的敌人认为他在错误的地方、错误的时间、做错了，因此想让他当众出丑。但事实正好相反，遭羞辱的是他们。这个一生活在羞辱之中的女人，在众人面前有了面子；而那些有头有脸的、假冒为善的却当众被羞辱；她的地位变了，那些反对基督之人的地位也变了。律法是好的、公义的、纯洁的、美善的就像神自己一样，但是你若连腰都直不起来、你若是个不洁净的人，那么律法帮不了你的忙，只能把你问题显露出来。然而基督满有怜悯地来，行了律法不能行的，让弯曲的变为笔直、让捆绑得到自由；律法喜爱伟大的，福音怜悯卑微的。这段经文之美在于，卑微的被提升；基督的敌人都被羞辱。那些高高

在上的、论断别人的，不仅蔑视这个残疾女人，还论断神在他们间的新创造。到头来，他们都被羞辱。这是一个把末日景象摆在我们面前的故事，基督使软弱的、受伤的、卑微的、羞耻的得以完全。这个十八年来因着创世之初在乐园里发生的，这个被撒旦摧残的捆绑的女人，今天站立起来，满有尊严，在众人面前拥有了亚伯拉罕女儿这个骄傲的名字。这就是福音，我们都在等待那一天的来临，我们难道不都想被恢复、被完全吗？我不知道你是怎么想的，你是否有过这样的感触，实在厌倦了自己，厌倦了这几十年你身上来重复的事情？你难道不向往那一天的到来，你的病、你的罪，一切使你的生活破裂的事情都将一去不复返了？那一天，你将拥有这样尊严、荣誉的名字，再也不必对任何事任何人说对不起。当然这一切是有代价的，基督让他的敌人都蒙羞。在路加写的这卷福音书里，耶稣正在往耶路撒冷去的路上，同样是这群敌人将把他钉在十字架上，他将在世人的众目睽睽之下，一丝不挂地死在十字架上。你之所以能在那天满有尊严地站立，拥有远远超过你的言行所配得的名字，因为这位满有怜悯的来到地上，拯救那些根本没有寻求他的人。他将担当他们的羞辱，背上与他毫不相关的罪人名字，好叫你我永远不会经历这样的事情。愿那一天早早到来！

让我们一起祷告。

圣餐

对不起，今天普牧师在分、领圣餐前的话没能录下来。只好留下这段空白。